PSICOLOGIA EVOLUTIVA

DE LOS NIÑOS DE SEPTIMO AÑO BASICO

(12 – 13 años)

CARACTERÍSTICAS: “La edad de los cambios”: “Entre el sí y el no”

	DIMENSIÓN FORMATIVA


	ACTITUDES EDUCATIVAS

	1. Autoconocimiento
	

	·  Continúan desarrollándose los rasgos típicos del alumno de 7°: deseos de aprender, socialización, afectividad, compañerismo, curiosidad, sentimiento religioso, etc.

· Es la edad del entusiasmo por lo que hace: estudios, juegos, deberes, etc. (Es capaz de llevarse literalmente por delante a cualquiera que se le cruce en el camino). Característica que puede transformarse en indiferencia si no encuentra en el colegio o en el profesor el clima estimulante adecuado, por ejemplo, rutina de las clases, de los deberes o la sobrecarga de tareas.

· En lo afectivo aparecen situaciones contradictorias: por una parte son capaces de sentimientos generosos, por otra tienden con mucha frecuencia al egocentrismo.

· Se da también lo que se ha dado llamar la “desecación afectiva”: no le gustan las muestras de cariño; las desgracias familiares le afectan poco.

2. Desarrollo intelectual y académico

· En cuanto a su inteligencia, coexisten niveles de pensamiento muy diversos: concretos, funcionales concretos y abstractos incipientemente.

· Empieza a ser capaz de análisis y síntesis. Puede razonar sin necesidad de partir de las observaciones directas. 
	· Informarse de las características que ha presentado en el año anterior y organizar intercambios con los profesores de esos niveles a fin de asegurar el tránsito sin rupturas ni brusquedades el profesor y los padres deben exigir al alumno, pero no basados en su autoridad, si no en el entusiasmo y el interés por aprender característico de los 12-13 años.

· Crea un clima estimulante en el colegio y en el hogar. De lo contrario se corre el peligro que el entusiasmo natural se convierta en indiferencias y hostilidad.

· Para ello se necesitan estructuras ágiles y libres. Hay estructuras que de por sí plantean problemas de disciplinas. Si se es autoritario y rígido se originarán situaciones difíciles.

· Clima de confianza. No lamentar su desvío afectivo. Mucha paciencia. No hacer ningún tipo de chantaje afectivo: “¿Así agradeces nuestros sacrificios?” o “Te queremos si traes buenas notas”.

· Desarrollar tolerancia y paciencia frente a manifestaciones menos expresivas de afecto. Aunque a él si le interesa recibirlas.

· Cultivar su capacidad analítica, proponiéndole debates y críticas de situaciones conflictivas.

· La memoria también se debe ejercitar constantemente, usualmente les gusta saber innumerables nombres de jugadores, o marcas de autos, cantantes o canciones.
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	3. Sociabilidad
	

	·  Con los amigos y compañeros es abierto y comunicativo. Es expansivo y sociable. Busca la compañía y le desagrada estar solo. Se manifiesta con gran avidez de diálogo y participación. Con los amigos suele perder la noción del tiempo y siempre le parece insuficiente.

· El grupo ejerce sobre él gran influencia, hasta el punto que puede llegar a perder su propia identidad. Es la edad de las pandillas. Sellan la pertenencia y la membresía con códigos, lenguajes, gestos y señas.

· Se deja arrastrar gregariamente por los amigos y compañeros a los que sigue e imita, de una manera irreflexiva. En cambio, es muy crítico e intolerante hacia los miembros de su familia.

· En la familia empieza a manifestarse retraído y menos comunicativo. Contesta a las preguntas con monosílabos (si, no, ya...). Aunque es característica aún la ambivalencia entre la dependencia familiar y  la emancipación hacia el grupo de pares.

· Comienza a adoptar posturas contrarias a las de sus padres, lo que hace la convivencia familiar más difícil y tensa. Con estos primeros enfrentamientos pone a prueba la paciencia y comprensión de padres y educadores.

· La amistad gira en torno a miembros del mismo sexo, pero inicia el despertar de interés por el otro sexo. Las primeras exploraciones se “escudan” en el grupo.
	· Aceptar el mayor interés y peso del grupo de pares en la vida social del adolescente. Evitar situaciones que impliquen rivalidad y oposición con la familia.

· Mantenerse informado respecto del grupo de referencia al que pertenece el hijo. Escuchar atentamente los comentarios que realice y especialmente percibir las reacciones que se producen en su personalidad.

· Corregir pacientemente su irreflexión sobre todo cuando se deja arrastrar por sus compañeros de un modo atolondrado. Resguardar siempre el respeto por la dignidad de la identidad propia y ajena.

· Contrastar las actuaciones que manifiesta a nivel individual y cuando está en situaciones grupales.

· Tener capacidad para comprender las actitudes de los muchachos. Con paciencia y amistad se pueden integrar de manera creativa y positivamente vida familiar y colegial. Evitar estilos de órdenes autoritarias. Ello contribuirá además a la armonía familiar.

· Favorecer el trabajo en grupo, el diálogo, la participación.

· Estar dispuesto a aceptar las primeras incursiones en grupos heterosexuales, sin presionar.
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	4. Afectividad y Sexualidad
	

	·  La pubertad se manifiesta de manera clara y expresiva. En las mujeres usualmente se tiene la menarquia. En los hombres ya ha empezado el proceso de cambio biológico, pero todavía no ha llegado al momento de sus primeras eyaculaciones.

· El impulso sexual lo están comenzando a sentir intensamente. A los varones se les ve muy inquietos por el tema.

· Dentro del mundo de los 13 años, la cuestión sexual es una de las más importantes, le interesa y habla de ello en su grupo de amigos más cercanos.

· La curiosidad sexual, sobre diversos temas son muy fuertes. En el diálogo con los pares suele recurrir a fantasías y exageraciones. En cambio, de los adultos espera y necesita respuestas claras y convincentes acerca de los embarazos, partos, relaciones sexuales.

· La exitación, en el caso de los hombres se torna incómoda, inoportuna, sin justificación en muchas ocasiones. Las fantasías sexuales pueden ser despertadas por pequeñas actitudes o movimientos de las niñas o mujeres.

· En el caso de las niñas, el impulso sexual es más difuso y generalizado físicamente. Muchas veces se desencadena por reacciones románticas. Por lo general no es despertado directamente por conductas observables.


	· Es importante adelantarse a explicar los cambios puberales en hombres y mujeres de manera que no se asusten o sorprendan equivocadamente. Dar a conocer los cambios evolutivos que marcan el inicio de la pubertad.

· Le incomodan ciertas manifestaciones afectivas familiares cuando está en otros grupos o ambientes.
· Al plantear el tema o responder inquietudes, hacerlo en los momentos oportunos y en condiciones de intimidad. Conversar con naturalidad y delicadeza ayuda a enfrentarlo con sinceridad y confianza. en las conversaciones utilizar términos correctos, sin convertirla en una disertación científica.

· Tratar al final de esta etapa, principalmente los temas de la virginidad, la masturbación, la pornografía, la homosexualidad, las relaciones pre-matrimoniales, el abuso sexual, entre otras.
·  En la educación de los hombres, se sugiere no transmitir culpas neurotizantes o exponer la integridad asociada a la intimidad. Tampoco propiciar conductas adelantadas para la edad. 

· Orientar para el manejo y autodominio de los impulsos sexuales. Disipar manifestaciones de inseguridad y de ansiedad respecto de esta dimensión personal a fin de abordarlo como parte de un desarrollo sano y armónico.
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	5. Inserción Social
	

	·  A esta edad el conocimiento del mundo externo está mediado completamente por la familia, y otras familias amigas o conocidas. Por lo tanto, la percepción del mundo externo del joven, todavía esta centrado familias, propia y cercanas.

· Tiene un cierto descontento de las actividades familiares y/o búsqueda de independizarse de los padres. Quiere salir solo y que no lo controlen mayormente. El joven cree que puede solucionar casi todos los problemas que le pueden suceder y minimizar los riesgos.

· Está muy motivado e interesado por conocer lo que pasa a su alrededor. Los medios de comunicación le entregan información respecto del mundo.

· Manifiesta descontento y crítica hacia el mundo de los adultos. Observa atentamente las incoherencias y las hace presente con comentarios absolutos y lapidarios.

· Hay patrones de comportamiento que observa en el entorno social y los incorpora a sí mismo sin mucha crítica, más bien como autoafirmación frente a los moldes familiares.


	· La familia debe tomar conciencia acerca de los valores del mundo que tiene.

· No ser ingenua frente al entorno ni manifestar una actitud de encierro o escándalo.

· En ningún caso conviene reiterar percepciones negativas del mundo que usualmente tenemos los adultos.”Todo es corrupto”, “El dinero manda”, “Este país está lleno de delincuentes y estafadores”.

· Favorecer una actitud de apertura y búsqueda, para explorar por sí mismos y profundizar más allá de una primera impresión. Dar profundidad a lo que mira a su alrededor.

· Contrastas en un diálogo abierto y franco las impresiones y opiniones que va formando respecto de lo que sucede a su alrededor.

· Velar por la coherencia familiar entre el creer y proceder diario.

· Ayudar a consolidar el sentido crítico, sin herir ni dejar en evidencia una falta de argumentación consistente y sólida.
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	6. Proyecto Vital
	

	·  El inicio de la pubertad suscita en él inseguridad respecto del presente y centra su mirada en jóvenes mayores a los que busca imitar externamente.

· Por su propia iniciativa no se plantea aún sus proyecciones personales y profesionales futuras, salvo que se le pregunte o cuestione abiertamente.

· El adolescente en la etapa de la pubertad se plantea las profesiones sin tener bases realistas. Lo hace desde la fantasía.

· Las motivaciones y los intereses difusos aparecen aún muy débiles y fluctuantes. En muchos casos dependientes de sus estados anímicos.

· Imperceptiblemente la familia y el medio, han ido transmitiéndole valores y actitudes hacia las profesiones y el trabajo humano.

· Gravitación significativa de los modelos y parámetros sociales de imagen, prestigio, solvencia económica de las actividades laborales que descubre en el entorno.

· El abanico de posibilidades futuras de estudio y profesión se relacionan directamente con los ejemplos concretos que visualiza en su entorno próximo.
	· Observar y acompañar atentamente las inestabilidades emocionales con paciencia y discreción.

· Ocasionalmente cuando sale el tema, conviene preguntarle y cuestionarle acerca de sus proyecciones profesionales y laborales.

· Conversar abiertamente respecto del trabajo, ofertas educacionales, situación laboral actual, como referentes iluminadores para su futuro.

· Evitar comparaciones con otros hermanos, amigos o familiares respecto de su “aparente confusión y desinterés por el futuro”.

· Abordar en el diálogo familiar la propia historia laboral y profesional a lo largo de las generaciones.

· Ayudar a discernir los elementos positivos que se presentan en los jóvenes mayores y que pueden orientarle en su proceso de madurez.

· Facilitar experiencias de contacto directo con el mundo laboral y profesional que permitan evolucionar desde la fantasía a la realidad.
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	7. Cosmovisión Cristiana
	

	·  La adolescencia se expresa en este ámbito con los mismos componentes de inestabilidad y búsqueda que es característico de la etapa evolutiva. En el plano espiritual, busca razones y fundamentos para creer.

· La referencia a valores y a creencias aparece fuertemente referida a una experiencia interior y personal. Sus frases típicas son “a mi me parece...”, “para mí...”, “todo depende...”.Pero comienza a tener mayor nivel de conciencia respecto de las normas morales.

· Los jóvenes a esta edad ya no actúan porque las cosas están mandadas o prohibidas, sino porque encuentran razones y son capaces de diferenciar en las acciones el bien y el mal.

· Manifiestan cierto interés por Dios y los temas religiosos. La oración y la liturgia les ayudan espiritualmente y prefieren una relación personal con Dios a los cultos o repetición de actos externos. Les resultan atractivos los encuentros masivos con otros jóvenes de su edad para expresar y compartir su fe.

· Toman distancia y se hacen muy críticos de las formas de religiosidad propias de la familia. Si participan, prefieren hacerlo por cuenta propia y con el grupo de pares.
	· Los padres y educadores han de ser justos, leales, honrados, responsables, etc. Sin el testimonio visible, de nada valen las palabras y los sermones.

· Ayudar a descubrir  los valores como “universales, permanentes y objetivos”, pero que requieren de una personalización para que realmente den sentido a una opción por ellos.

· Reflexionar con ellos la validez de las normas que les damos y aprovechar su sensibilidad por los grandes principios morales para ir formando rectamente la conciencia.

· Seguir insistiendo en la necesidad de la oración, enseñándoles a reconocer a Dios en las cosas. A escuchar la voz de la conciencia. Si no afianza ahora estos sentimientos, después será tarde.

· Ser respetuosos respecto de las formas y estilos de expresión religiosa que utilizan. Ser tolerantes no es lo mismo que complacientes o indiferentes.


